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що вона принципово змінює способи роботи 
бізнесу і спрямована на майбутнє. E-бізнес 
означає підключення й оптимізацію всіх біз-
нес-процесів на основі широкого використання 
інформаційних і телекомунікаційних техноло-
гій та містить всі електронні процеси і проце-
дури, що відбуваються у діловому світі. Інтен-
сивний розвиток і поширення електронної ко-
мерції, формування та вдосконалення її видів, 
ризиків, технологій, операцій, систем забезпе-
чення затребувало фахівців високої кваліфіка-
ції у галузі електронної комерції з метою по-
долання існуючої нестачі кадрів у сфері елект-
ронного бізнесу. Актуальність дослідження 
обумовлена необхідністю підвищення якості 
підготовки фахівців у сфері організації та здій-
снення комерційних операцій в інформаційно-
му середовищі Інтернет в умовах ринкової 
економіки. Бакалаври та магістри економічно-
го профілю повинні мати уявлення про тенде-
нції розвитку електронної комерції: про ризики 
електронної комерції та методи оперативного 
впливу на них, методи і принципи управління 
ризиками, про існуючі в Україні та світі інфо-
рмаційні технології та системи, що підтриму-
ють процеси аналізу, оцінки та управління ри-
зиками тощо. У зв’язку із цим актуальним є 
проведення дослідження, спрямованого на ро-
зробку методологічних аспектів підвищення 
якості навчання з нової економічної дисциплі-
ни «Електронна комерція» з використанням 
ІКТ. 

Електронна комерція, як академічне по-
няття, з’явилося лише в останнє десятиліття. 
Це нова область знань, яка знаходиться на сти-
ку економіки та інформатики і не повною мі-
рою забезпечується класичними навчальними 
курсами з економіки та інформатики. Вона та-
кож повинна враховувати аспекти як націона-
льного, так і міжнародного права у зв’язку з 
ростом міжнародної торгівлі та економічної 
кооперації [1]. Найважливішим завданням ви-
щої економічної освіти, відповідно до Болон-
ського процесу, є формування компетенцій. 
При навчанні з такої нової дисципліни, як 
«Електронна комерція» у студентів-
економістів повинні бути сформовані компете-
нції із ризик-менеджменту та інформаційної 
безпеки. Тому, при підготовці бакалаврів і ма-
гістрів економічного профілю, на нашу думку, 
особливу увагу варто приділити більш глибо-
кому упровадженню методів і принципів 
управління ризиками у сучасні освітні інфор-
маційно-економічні програми. 

Значні можливості для розвитку здібнос-

тей університетів адаптуватися і проявляти 
гнучкість з метою швидкого реагування на 
зміни вимог ринку праці надає участь у проек-
тах програми TEMPUS – однієї з програм Єв-
ропейського Союзу, яка спрямована на спри-
яння розвитку систем вищої освіти. Основне 
завдання програми – розширення співробітни-
цтва в галузі модернізації вищої освіти для 
зближення і гармонізації систем освіти різних 
країн у контексті реалізації Болонського про-
цесу. Метою одного з проектів TEMPUS-
ECOMMIS «Дворівневі програми навчання 
електронної комерції для розвитку інформа-
ційного суспільства в Росії, Україні та Ізраїлі») 
є реформування системи підготовки бакалаврів 
і магістрів у сфері електронної комерції відпо-
відно до сучасних вимог економічного розвит-
ку з урахуванням принципів Болонського про-
цесу; розробка і впровадження нових практи-
ко-орієнтованих навчальних планів і модулів 
програм підготовки бакалаврів і магістрів; змі-
цнення зв’язків між вищими навчальними за-
кладами у країнах-партнерах і ринком праці.  

Слід зазначити, що з цілої низки питань 
ступінь вивченості проблематики навчання з 
дисципліни «Електронна комерція» є недоста-
тньою, хоча ця проблема піднімалася багатьма 
авторами. Так, В.С. Канев присвятив свої до-
слідження удосконаленню інформаційних осві-
тніх програм [1; 2]. А.І. Уринцов, 
Ю.Ф. Тельнов, В.А. Подсолонко та В.В. Дик 
обґрунтовують доцільність використання ін-
формаційних систем задля досягнення стійкого 
розвитку [3; 4]. Р.М. Садретдинов обирав еко-
номіко-математичні методи та моделі як осно-
вний інструмент дослідження стану та розвит-
ку електронної комерції [5]. Отже, не зважаю-
чи на дані дослідження, існує досить висока 
потреба у подальшому обґрунтуванні теорети-
ко-практичного наповнення дисципліни «Еле-
ктронна комерція». 

Метою статті є виклад основних по-
ложень дисципліни «Електронна комерція» і 
розробка методологічних основ її вивчення ба-
калаврами і магістрами з використанням ІКТ. 

Найважливішим завданням вищої освіти, 
згідно із Болонським процесом, є формування 
широких компетенцій випускників при істот-
ному скороченні аудиторних занять. Це вима-
гає повсюдного застосування у процесі на-
вчання інформаційно-комунікаційних техноло-
гій. Тому при розробці методологічних аспек-
тів вивчення нової дисципліни «Електронна 
комерція» важливе застосування передових 
педагогічних ІКТ. 
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Електронна комерція є інструментом ін-
теграції держав, галузей, підприємств і фізич-
них осіб. Застосування інформаційних телеко-
мунікаційних технологій дає можливість ком-
паніям вийти на світовий ринок, розширює ка-
нали збуту, об'єднує постачальників і покупців 
у єдину систему, дозволяє значно знизити ви-
трати в ланцюжках попиту та пропозиції, об-
слуговувати замовників на вищому рівні, про-
никати на раніше недоступні з географічних 
причин ринки, створювати нові ринки праці та 
капіталу, і, нарешті, переглядати сам характер 
своєї діяльності [5]. Динаміка Internet-індустрії 
стимулює розвиток величезної кількості сумі-
жних сервісів, послуг, технологій та опцій, 
об’єднаних умовним терміном «електрона ко-
мерція», таких, як: електронний обмін інфор-
мацією (Electroniс Data Interchange, EDI); елек-
тронний рух капіталу (Electronic Funds 
Transfer, EFT); електронну торгівлю (англ. e-
trade); електронні гроші (e-cash); електронний 
маркетинг (e-marketing); електронний банкінг 
(e-banking); електронні страхові послуги (e-
insurance) [6]. На порозі 2000-х років цей ринок 
особливо всерйоз ніхто не сприймав. Однак, за 
підсумками 2012-го року світовий оборот e-
commerce перевищив один трильйон доларів, 
що становить, за даними ООН, 5% від усієї тор-
гівлі товарами в минулому році. А за підсум-
ками роботи дослідницької компанії eMarketer, 
у 2013 р. цей показник збільшився на 30% – до 
1,3 трлн., що на тлі зростання всієї світової то-
ргівлі з 2010 по 2012 рр. лише на 5% виглядає 
вражаюче [7]. Експерти підрахували, що за 
минулий рік обсяг українського ринку елект-
ронної комерції досяг 2 млрд. дол., що на 
1 млрд. доларів перевищує результати 2012 р. 
Сьогодні електронна комерція – це досить пер-
спективний напрям торгівлі, тому що в Україні 
обсяг ринку електронної комерції за рік нині-
шній зросте, за оцінками компаній Morgan 
Stanley Research і Fintime, ще на 50% [8]. Але 
ризики і вигода завжди ходять поруч. Поряд з 
очевидними успіхами світового співтовариства 
у сфері розвитку електронної комерції, інфор-
матизації та високих технологій, що застосо-
вуються в електронній комерції, чітко спосте-
рігається зростання ризиків, здійснюваних за 
допомогою цих же високих технологій.  

Можна назвати основні проблеми інфо-
рматизації бізнесу і вплив інформаційних тех-
нологій на діяльність підприємств: 

 робота підприємств та їх економічна 
діяльність прямо залежні від працездатності 
засобів автоматизації та загального рівня ІТ 

всередині підприємства; 
 якість ІТ визначає оперативність керу-

вання – швидкість обміну актуальною інфор-
мацією, правильність розрахунків економічних 
показників, можливість швидко приймати 
стратегічні та інші рішення під впливом зов-
нішніх чинників, що впливають на економічну 
систему; 

 вимоги до наданого рівня безпеки під-
приємства можуть бути забезпечені тільки за 
рахунок сучасних інформаційних технологій і 
засобів захисту інформації та іншого [9]. Ви-
користовуючи інформаційні технології, органі-
зації можуть переглядати і модернізувати свої 
бізнес-процеси з метою підвищення швидкості 
та якості послуг, що надаються, і зниження ви-
трат. Нові інформаційні системи можуть доко-
рінно змінити структуру всієї організації, здій-
снюючи вплив на способи функціонування ор-
ганізації чи, навіть, на напрямки її діяльності. 
Основною метою, яку переслідують компанії 
при створенні системи управління ризиками, є 
підвищення ефективності роботи, зниження 
втрат і максимізація доходу та, найголовніше, 
підвищення її вартості. Відповідно, ризик 
пов’язаний не тільки з загрозами, а й з можли-
востями. Електронна комерція, з цілком зрозу-
мілих причин, здійснюється ще на більш ризи-
ковому тлі, оскільки широке застосування для 
її реалізації ІКТ вимагає також урахування по-
ложень інформаційної безпеки [1]. 

Ризики мають відношення до майбутніх 
результатів електронної комерції, а негативні 
їх наслідки можуть стати проблемами, що ви-
магають розв’язання. Адже найважливішими 
характеристиками ризику є: можливість, ймо-
вірність, істотність наслідків. Ризик у підпри-
ємницькій діяльності має цілком самостійне 
теоретичне і прикладне значення як найважли-
віша складова теорії та практики управління, 
взагалі, і першорядне значення в ефективному 
ризик-менеджменті, зокрема. Управляти ризи-
ком – означає превентивне оцінювання небез-
пеки, прогнозування розвитку подій у майбут-
ньому і вживання заходів щодо посилення по-
зитивного ефекту та зменшення негативного 
для благополуччя економічної системи. Пре-
вентивне управління ризиками здійснюється на 
всіх фазах життєвого циклу проектів та забез-
печує: відкритість в обговоренні ризиків як 
всередині компанії, так і з зацікавленими осо-
бами (Stakeholders); безперервне самовдоско-
налення і отримання уроків з накопиченого до-
свіду створення та управління проектами; пра-
вильний розподіл відповідальності членів про-
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ектної групи проекту, упровадження фіксова-
них форм звітності для ризикових ситуацій. За-
звичай, найризиковіші ті проекти, які є значи-
мими для e-бізнесу, які виконуються у жорст-
ких часових межах, а також використовують 
дефіцитні або дорогі ресурси, орієнтовані на 
нові ІТ, «віртуальні» проектні групи (члени 
групи знаходяться на значній відстані один від 
одного) і проектні команди, створені з фахівців 
різних компаній, організацій або субпідрядни-
ків і т.п. 

Існуючі ризики електронної комерції рі-
зноманітні та можуть бути розділені на безліч 
категорій. Виявити всі ризикотворні чинники 
досить складно. По-перше, більшість ризиків 
мають як загальні фактори, так і специфічні. 
По-друге, конкретний ризик може мати різні 
причини виникнення залежно від виду діяль-
ності компанії. 

Переважно, всі види ризиків взаємопо-
в'язані та впливають на успіх діяльності під-
приємств електронної комерції. На конкретний 
ризик може вплинути значна кількість ризико-
творних чинників. Одні з них притаманні кон-
кретним ризикам і не впливають на ризики ін-
ших видів даного проекту, інші – інтегральні, 
які впливають одночасно й на інші ризики. До 
того ж, зміна одного виду ризику може викли-
кати зміну більшості інших. 

Серед ризиків електронної комерції мо-
жна виділити такі види ризиків, як [9]: 

 операційні ризики: це ризики втрат, що 
виникають унаслідок неадекватних або помил-
кових внутрішніх процесів, персоналу та сис-
тем або зовнішніх чинників. Припускають мо-
жливість непередбачених утрат унаслідок тех-
нічних помилок при проведенні операцій, на-
вмисних і ненавмисних дій персоналу, аварій-
них ситуацій, збоїв апаратури, несанкціонова-
ного доступу до інформаційних систем і т.д.; 

 технологічні ризики: характеризують 
здатність інтегрованого рішення «коректно на-
кладатися» на наявну інфраструктуру та інфо-
рмаційні потоки і часто пов’язані з одноосіб-
ним прийняттям менеджером рішень щодо ри-
зиків (ідентифікація, аналіз, вибір методу реа-
гування); 

 фінансові ризики: припускають погір-
шення бізнес-показників у результаті неправи-
льно обраної стратегії; також неякісне упрова-
дження ІКТ може спровокувати виникнення 
фінансових ризиків; 

 технічні ризики – це ризики, пов’язані з 
технікою (відмова і збої у роботі обладнання, 
помилки в монтажі і т.п.). Технічні ризики 

включають в себе ризики отримання негатив-
них результатів упровадження інноваційних 
технологій, недосягнення запланованих пара-
метрів, виникнення різного роду проблем при 
використанні нових технологій і продуктів, 
збій і поломку обладнання; 

 ризики оцінки строків: для більшості 
проектів електронної комерції, особливо в 
проектах щодо розробки та впровадження про-
грамного забезпечення (ПЗ) промислових хол-
дингів, характерні помилки в оцінюванні тер-
мінів робіт проекту. До того ж, реальні терміни 
робіт можуть відрізнятися від запланованих у 
декілька разів; 

 інтеграційні ризики: пов’язані з необ-
хідністю інтеграції нових технологій в існуючу 
інфраструктуру організації та забезпечення 
при цьому безперервності операційної діяль-
ності й виробництва продукції. Найхарактер-
нішими є ризики переходу до нової системи, 
які включають в себе витрати на зупинку під-
приємства або його складових під час упрова-
дження ІТ-рішень, навчання персоналу і т.д.; 

 комерційні ризики (або ризики третіх 
сторін): можуть бути визначені на основі чин-
ників бізнесу, наприклад, надійності постача-
льників, платоспроможності замовників, до-
свіду співвиконавців, пов’язані з вибором тех-
нології та постачальника. Необхідно оцінити 
успішність технології на ринку, її актуальність, 
доступність необхідного апаратного та про-
грамного забезпечення, його якість і частоту 
модернізації тощо. Також слід оцінити надій-
ність постачальника необхідних технологій; 

 ризики персоналу: пов’язані із кваліфі-
кацією, професіоналізмом і бажанням персо-
налу якісно і своєчасно виконувати свою робо-
ту. Найчастіше зустрічаються такі проблеми 
при роботі з персоналом, як: нездатність або 
недосвідченість співробітників, недостатність 
досвіду менеджера проекту, часта і суперечли-
ва зміна вимог замовником, плинність кадрів. 

Проте, незважаючи на серйозну практи-
чну реалізацію та теоретичні дослідження, 
операційний ризик залишається найменш тео-
ретично формалізованою областю сучасного 
ризик-менеджменту: починаючи від відсутнос-
ті єдності щодо розуміння його типологічних 
особливостей та закінчуючи методологічними 
труднощами кількісної оцінки рівня операцій-
ного ризику. 

Поняття «операційний ризик» було ви-
значено в угоді «BASEL-II» [10]. Операційни-
ми ризиками називаються ризики втрат, що 
виникають унаслідок помилок у внутрішніх 
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системах, процесах, діях персоналу, або зовні-
шніх подій, наприклад, стихійних лих і т.д. 
Операційний ризик визначається, як ризик 
збитків у результаті неадекватності внутрішніх 
процедур або їх недотримання, дій людей і си-
стем або зовнішніх подій. Це визначення міс-
тить юридичний ризик, але виключає стратегі-
чний і репутаційний ризики. 

Джерелами операційного ризику є: про-
цеси; персонал; системи (у тому числі й інфо-
рмаційні системи); зовнішні події. Згідно з ме-
тодологією MSF (Microsoft Solution 
Framework), існують чотири основні категорії 
ризикотворних чинників операційного ризику: 
«люди», «процеси», «технології», «зовнішні 
умови». 

До першої категорії – «люди» – MSF ре-
комендує відносити фактори, пов’язані із за-
мовниками, кінцевими користувачами, спон-
сорами, зацікавленими сторонами, персоналом, 
організацією, професійною кваліфікацією, по-
літикою і мораллю. 

Друга категорія – «процеси» – містить 
такі ризикотворні чинники, як: цілі та задачі 
проекту, процес прийняття рішень, характери-
стики проекту (бюджет, витрати, терміни, ви-
моги) та ключові етапи проекту (проектування, 
реалізація, тестування). 

До третьої категорії – «технології» – від-
носяться: безпека розробки, середовище роз-
робки і тестування, інструментарій, операційне 
середовище та інше. 

До останньої, четвертої категорії потра-
пляють зовнішні умови: законодавство, індус-
тріальні стандарти, конкуренція, економічні 
умови, бізнес-умови [11]. 

Ураховуючи ці обставини, сучасна вища 
економічна освіта повинна зважати у своїх 
програмах і на всебічний прояв ризиків та фо-
рмувати культуру, а точніше компетенції взає-
модії з перешкодами і загрозами реального бі-
знесу. Це справедливо не тільки для бізнесу, 
збагаченого ринковими, кредитними, опера-
ційними ризиками, ризиками ліквідності тощо. 
Це справедливо і для соціальної сфери [12], 
сфери техногенних проявів. Скрізь, де присут-
ній соціум і його взаємодія з середовищем, ви-
никає необхідність управляти ризиками. У сві-
ті з його постійною генерацією інновацій мова 
повинна йти про створення систем управління 
ризиками. 

В основі будь-яких компетенцій лежать 
знання. Найважливішим завданням при на-
вчанні електронної комерції є оцінювання 
отриманих знань. 

Загальноприйнятим у даний час методи-
чним підходом об’єктивного оцінювання якос-
ті навчання студентів з використанням інфор-
маційних і комунікаційних технологій є 
комп’ютерне тестування. Із розвитком інфор-
маційних технологій педагогічне тестування 
трансформувалося в автоматизовану систему 
контролю знань – комп’ютерне тестування. 
Таким чином, комп’ютерне тестування, як ін-
новаційна педагогічна технологія оцінювання 
якості навчання, є в даний час невід’ємною ча-
стиною процесу навчання.  

Методологічно обґрунтованим інструме-
нтом контролю знань є педагогічні тести. При 
цьому під педагогічним тестом розуміють сис-
тему тестових завдань, складену за певними 
правилами, яка дозволяє оцінити рівень студе-
нтів: сукупність їх знань та, навіть при викори-
станні певних форм тестових завдань, умінь і 
навичок у конкретній предметній сфері, зокре-
ма, в «електронній комерції». Комп’ютерну 
реалізацію педагогічного тесту називають про-
грамно-педагогічним тестом [13]. 

Основною характеристикою педагогіч-
ного тесту є валідність, яка відображає перевір-
ку знань змісту всіх основних дидактичних 
одиниць дисципліни. До того ж, під дидактич-
ною одиницею розуміють логічно самостійну 
частину навчального матеріалу дисципліни, за 
своїм обсягом та структурою відповідну таким 
компонентам змісту, як поняття, теорія, закон, 
явище, факт, об’єкт і тому подібне [14]. 

До переваг комп’ютерного тестування 
відносяться:  

 можливість автоматизації, тобто без 
участі викладача, процесу тестування та відо-
браження його результатів; 

 зручність реалізації різних алгоритмів 
формування пакету тестових завдань та їх 
пред’явлення студентам, переважно, шляхом 
використання генератора випадкових чисел; 

 можливість проведення тестування при 
самостійній роботі у глобальній мережі. 

Разом із тим, часто при розробці програм-
но-педагогічних тестів забезпеченню їх валід-
ності не приділяється належна увага. Адже 
тільки знання, об’єктивно оцінені з викорис-
танням валідних програмно-педагогічних тес-
тів, можуть бути основою формування універ-
сальних та професійних компетенцій. 

Прийнятність розроблених тестових за-
вдань, яка залежить не тільки від їх змістовної 
валідності, але і прийнятних форм тестових за-
вдань, що входять у тест із дисципліни може 
бути визначена лише на основі статистичного 
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аналізу. 
Статистичний аналіз досліджуваного 

явища або процесу завжди спирається на поча-
ткові статистичні дані. У даному випадку це 
повинні бути дані результатів апробації розро-
бленого викладачами тестового матеріалу, що 
містить завдання у певній тестовій формі (пе-
редтестові завдання), у навчальному процесі на 
досить представницькій вибірці студентів для 
отримання статистично значимих результатів.  

Слід підкреслити, що в результаті стати-
стичного аналізу не всі передтестові завдання 
після апробації стають валідними тестовими 
завданнями, з яких надалі формуються ком-
п'ютерні бази програмно-педагогічних тестів.  

Саме на етапі статистичного аналізу ре-
зультатів апробації тестових матеріалів у на-
вчальному процесі проводиться виявлення та-
ких передтестових завдань, які вимагають по-
дальшого їх коректування або відбракування. 

Основним критерієм для цього є апосте-
ріорна трудність передтестового завдання pi. (у 
відносних одиницях). Для кожного i-го пере-
дтестового завдання може проводиться обчис-
лення pі за формулою [15 ]: 

ni oi
i

ni

N N
p ,

N


  

де niN  – кількість пред'явлень i-го передтесто-
вого завдання; 

oiN  – кількість подій, коли на пред’явлене 
i-е передтестового завдання була да-
на правильна відповідь. 

 
Зазвичай, розглядаються не значення pi, 

а їх зони. У табл. 1 розглянуто приклад розпо-
ділу передтестових завдань за п’ятьма зонами 
їх апостеріорної складності на прикладі дис-
ципліни «Електронна комерція» [16]. 

 

Таблиця1 
Розподіл передтестових завдань за зонами їх апостеріорної складності 

 
pi 0-0,2 0,2-0,4 0,4-0,6 0,6-0,8 0,8-1 

% передтестових завдань 14 24 33 21 8 
 

Зазначимо, що при статистичному аналі-
зі розподілу складності передтестових завдань 
pi особливої уваги заслуговує п’ята зона (0,8; 
1). У неї потрапляють передтестові завдання, 
на які правильно не відповідає або відповіла 
лише незначна частина студентів. 

Як видно з табл. 1, у першу зону потра-
пили 14% передтестових завдань. Попадання 
передтестових завдань у першу зону (щодо 
отримання за виконання цих завдань студен-
том невиправдано високої оцінки результату 
тестування) може свідчити не тільки про їх 
тривіальність, а не про знання предмету (такі 
завдання слід обов’язково виключити з тесту), 
але і про те, що ці передтестові завдання добре 
перевіряють знання дидактичних одиниць. То-
му ці передтестові завдання без ретельного 
аналізу не повинні виключатися з валідного 
тесту з дисципліни.  

У п’яту, найважчу зону, входять 8% пе-
редтестових завдань. Вона може істотно впли-
нути на загальний результат тестування студе-
нта, оскільки за ці завдання отримана най-
менша кількість правильних відповідей. Такі 
передтестові завдання або складені не зовсім 
коректно та їх зміст важкий для розуміння сту-
дентів, або невдало вибрана тестова форма їх 
представлення. Такі завдання слід відкоригу-
вати або навіть замінити на два або більше для 

кращого розкриття змісту дидактичної одиниці 
дисципліни. 

І, як показує наш досвід, в цю зону пере-
важно входять тести, що визначають можливі 
ризики електронної комерції. Але тільки знан-
ня перерахованих вище ризиків ще не зможуть 
сформувати компетенції. Необхідне особисте 
спілкування студентів і викладача. І тут неоці-
ненну допомогу можуть надати такі нові ІКТ, 
як вебінари. 

Успіх у розвитку ІКТ та чітке розуміння 
академічною громадою того, що найвища ефе-
ктивність у досягненні високої якості освіти 
досягається при особистому спілкуванні ви-
кладача зі студентами, призвели до того, що 
приблизно з 2011 р. почалася активна розроб-
ка, а потім і застосування у навчальному про-
цесі нової освітньої інформаційно-
комунікаційної технології – вебінарів. Вебіна-
ри застосовуються у навчальному процесі та-
ких ВНЗ, як: Одеський національний економі-
чний університет та Таврійський національний 
університет імені В. Вернадського тощо [17]. 

Разом з тим, широке використання у 
процесі реалізації електронної комерції ІКТ та-
їть ряд загроз, пов’язаних із порушеннями ін-
формаційної безпеки. І, як показує практика бі-
знесу, основною проблемою є брак знань ви-
пускників цієї сфері. При навчанні студентів 
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повинні враховуватися такі фактори:  
 органічне поєднання знання тенденцій 

у сфері електронної комерції та управління ри-
зиками електронної комерції з соціально-
економічними тенденціями розвитку регіону та 
країни; 

 зміцнення значимості математики в 
економіці: формування у наших випускників 
достатньої економіко-математичної культури – 
фундаменту сучасної бізнес-аналітики; 

 формування достатньої культури ри-
зик-менеджменту; 

 широке використання можливостей су-
часних інформаційно-комунікаційних техноло-
гій у навчальному та дослідницькому процесі; 

 органічне поєднання освітньої та до-
слідницької діяльності. 

У статті показано, що при вивченні такої 
досить нової дисципліни, як «Електронна ко-
мерція», при формуванні компетенцій з вико-
ристанням інформаційно-комунікаційних тех-
нологій особливу увагу варто приділити: 

 вивченню ризиків електронної комер-
ції, зокрема, операційних ризиків; 

 вивченню інформаційної безпеки при 
проведенні бізнесу. 

Розроблено методологічні аспекти вико-
ристання таких інформаційних технологій, як 
комп'ютерне тестування на основі валідних 
програмно-педагогічних тестів для оцінювання 
знань, які є основою формування компетенцій 
бакалаврів і магістрів у сфері електронної ко-
мерції. 
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